

(1)

المحور الأول: استـ تحليل التـوفيقـ

(أداة أداة)
(حساب الاحتمالات مستقبلاً)

تذكير:

تعريف: عملية العامليـ (عامليـ n) : $n \in \mathbb{N}$

$$n! = n(n-1)(n-2) \times \dots \times 2 \times 1$$

$$(n+1)! = (n+1) \times n!$$

أدعى:

$$0! = 1, 1! = 1$$

خواص:

$$n! = n \times (n-1)! = n \times (n-1) \times (n-2)!$$

$$5! = 5 \times 4 \times 3 \times 2 \times 1$$

$$= 5 \times 4! \rightarrow \text{(كتابة بدلالة عامليـ 4)}$$

مثال 1:

مثال 2: تبسيط العبارة:

$$a = \frac{100!}{99!}$$

$$b = \frac{2}{5!} - \frac{2}{4!} + \frac{2}{3!}$$

(2)

$$a = \frac{100!}{99!} = \frac{100 \times \cancel{99!}}{\cancel{99!}} = \boxed{100}$$

$$b = \frac{2}{5!} - \frac{2}{4!} + \frac{2}{3!}$$

$$b = \frac{2 - (2 \times 5) + (2 \times 4 \times 5)}{5!}$$

$$b = \frac{32}{120}$$

بیوجیه المقامات :
(5 مقام مشترک)

مثال 3 =

$$c = \frac{1}{(2n-1)!} + \frac{1}{(2n+1)!}$$

نلاحظ أن يمكننا كتابة $(2n+1)!$ على الشكل التالي :

$$(2n+1)! = (2n+1) \times (2n) \times (2n-1)!$$

$$c = \frac{1 \times (2n) \times (2n+1) + 1}{(2n+1)!}$$

1 دین : بیوجیه و زیاده
امقامات

(3)

1) عدد القوائم: p و m عددان طبيعيان حيث: $m \geq 1, p \geq 1$ عدد القوائم p عنصر من بين m هو: كل اختيار p عنصر
هرتبي (مع إمكانية التكرار) من بين m وهو

$$\boxed{m^p}$$

حيث: p هو عدد العناصر المختارة m هو عدد العناصر المتوفرة.مثال: نعتبر المجموعة $E = \{1, 3, 4\}$ ما هو عدد الأعداد المكونة من رقمين مأخوذين من E ؟← لدينا: $n=3, p=2$

$$3^2 = 9$$

الجواب: يوجد 9 أعداد مكونة من رقمين مأخوذين من بين 3

$$1 \begin{cases} 11 \\ 31 \\ 41 \end{cases}$$

$$3 \begin{cases} 13 \\ 33 \\ 43 \end{cases}$$

$$4 \begin{cases} 14 \\ 34 \\ 44 \end{cases}$$

(٢١)

(٢) الترتيبية: تسعي ترتيبية لـ p عنصر من بين n كلاً اختيار لـ p عنصر

مرتبة ومختلفة (بدون تكرار) من بين n .

عدد الترتيبات لـ p عنصر من بين n هو:

$$A_n^p = n \times (n-1) \times \dots \times (n-p+1)$$

عدد العناصر

العناصر المتوفرة

$$E = \{1, 3, 4\}$$

مثال 1

ما هو عدد الأعداد المكوّنة من رقمين مختلفين مأخوذين من بين
(٤)

$$A_3^2 = 3 \times (3-2+1) = 3 \times 2 = \boxed{6}$$

$$A_{10}^3$$

مثال 2: أحسب:

لهذا:

$$A_{10}^3 = 10 \times 9 \times 8 = \boxed{720}$$

! مكانية

$$n - p + 1 = 10 - 3 + 1 = 7 + 1 = 8$$

أي توجد 720 حالة اختيار 3 عناصر مرتبة ومختلفة
من بين 10 (بدون عملية تكرار)

(5)

ملاحظة 1 =نتيجة لعدم التكرار خاتمة : $p \leq n$ ملاحظة 2 =! إذا كان $p = n$ فإن العدد A_n^n يساوي عدد التباديلات لـ n عنصر

$$\boxed{A_n^n = n!}$$

ملاحظة 3 = يمكن التعبير عن العدد A_n^p بواسطة عملية العامل:

$$A_n^p = \frac{n \times (n-1) \times \dots \times (n-p+1) \times (n-p)!}{(n-p)!}$$

$$\Rightarrow \boxed{A_n^p = \frac{n!}{(n-p)!}}$$

⑥

$$A_n^p = \frac{n!}{(n-p)!}$$

مثال = اعداد حساب

$$A_{10}^3$$

بواسطة عملية الحاصل:

$$A_{10}^3 = \frac{10!}{(10-3)!} = \frac{10!}{7!} = \frac{10 \times 9 \times 8 \times \cancel{7!}}{\cancel{7!}} = 10 \times 9 \times 8 = \boxed{720}$$

(نلاحظ بواسطة الآلة الحاسبة)

(3) التوافيق: نختار توافيق لـ p عنصر من بين n

(حيث n و p عدداً طبيعياً غير معدومين $n \geq p$)

كل اختيار لـ p عنصر من بين n (بدون ترتيب)

$$C_n^p = \frac{A_n^p}{p!}$$

عدد التوافيق

7

$$E = \{1, 3, 5\}$$

مشار:

ما هو عدد المجموعات الجزئية الممكنة من عناصر

في المجموعة الجزئية

ما حوجة من 0 ؟

(لا يوجد التكرار والترتيب غير مسموح)

$$\{1, 3\}, \{1, 5\}, \{3, 5\}, \{1, 3, 5\}$$

لذا:

$$C_3^2 = \frac{A_3^2}{2!} = \frac{6}{2!} = \frac{6}{2} = 3$$

حالة خاصة: حسب ما سبق

$$C_n^p = \frac{n \times (n-1) \times (n-2) \times \dots \times (n-p+1)}{p!}$$

$$C_n^p = \frac{n!}{(n-p)! \times p!}$$

$$C_n^p = \frac{n!}{(n-p)! \times p!}$$

مع: $1 \leq p \leq n$

8

$$C_{10}^3$$

حساب مثال

$$C_{10}^3 = \frac{10 \times 9 \times 8}{3!}$$

$$= \frac{10 \times 9 \times 8}{3 \times 2} = 10 \times 3 \times 4 = 120$$

$$n - p + 1 = 10 - 3 + 1 = 8$$

إذا كان عدد التوفيقات 3 عناصر متباعدة 10 بدون ترتيب

و بدون تكرار

هو 120 حالة

خواص

$$C_n^n = 1$$

$$C_n^1 = n$$

$$C_n^0 = 1, (p=0)$$

$$C_{n+1}^n = n+1$$

9

تطبيقية - حد في N المتعادلة -

$$2C_n^2 + 6C_n^3 = 9n$$

معلم أن

$$p \leq n$$

$$n \geq 3 \Leftrightarrow \begin{cases} n \geq 2 \\ n \geq 3 \end{cases}$$

$$C_n^p = \frac{n(n-1)(n-2) \cdots (n-p+1)}{p!}$$

لدينا :

$$\Rightarrow 2C_n^2 + 6C_n^3 = 9n$$

$$2 \left[\frac{n(n-1)}{2!} \right] + 6 \left[\frac{n(n-1)(n-2)}{3!} \right] = 9n$$

$n-3+1 = (n-2)$

$n-2+1 = (n-1)$ نتركون

$$\Rightarrow n(n-1) + n(n-1)(n-2) = 9n$$

بما أن

$n \geq 3$ إذن نسطع القسمة على n ومنه نجد

$$\Rightarrow (n-1) + (n-1)(n-2) = 9 \Rightarrow n^2 - 2n - 8 = 0$$

$$\Delta = 4 + 32 = 36$$

$$\Rightarrow \begin{matrix} n = -2 \\ n = 4 \end{matrix} \notin N \Rightarrow \boxed{n = 4}$$

نشر مثنائى ارمه (قانون نيوتن Newton) :-
هنا نجد كل عدد من حقيقيات a و b واي عدد طبيعي n
فان :-

$$(a+b)^n = \sum_{p=0}^n C_n^p a^{n-p} \cdot b^p$$

تكون -1 نشر باستعمال قانون Newton :-

• $(x+1)^5$

• $(x-2)^6$

الحل 1 :-

• $(x+1)^5 = \sum_{p=0}^5 C_5^p a^{5-p} \cdot b^p \quad \left(\begin{array}{l} a=x \\ b=1 \end{array} \right)$

$$= C_5^0 x^5 + C_5^1 x^4(1) + C_5^2 x^3(1)^2 + C_5^3 x^2(1)^3 + C_5^4 x(1)^4 + C_5^5 (1)^5$$

$$= \boxed{x^5 + 5x^4 + 10x^3 + 10x^2 + 5x + 1}$$

(11)

$$\begin{aligned} (x-2)^6 &= (x+(-2))^6 \quad \left(\begin{array}{l} a=x \\ b=-2 \end{array} \right) \\ &= C_6^0 x^6 + C_6^1 x^5(-2) + C_6^2 x^4(-2)^2 + C_6^3 x^3(-2)^3 + C_6^4 x^2(-2)^4 \\ &\quad + C_6^5 x(-2)^5 + C_6^6 (-2)^6 \end{aligned}$$

الكمالات

تحويل 2- ما هو معامل x^4 في $(2x^2+1)^6$ ؟

$$C_6^p \cdot a^{n-p} \cdot b^p$$

$$C_6^p (2x^2)^{6-p} \times (1)^p = C_6^p \cdot 2^{6-p} \cdot x^{2(6-p)} \times 1^p$$

لدينا : $12-2p=4$

$\Rightarrow \boxed{p=4}$

$C_6^4 \cdot 2^{(6-4)} \cdot x^{(4)}$

و بالتالي لدينا احدى :

لدينا معامل x^4 هو : $C_6^4 \times 2^2 = 15 \times 4 = 60$

(12)

$$C_6^4 = \frac{6 \times 5 \times 4 \times 3}{\underset{4 \times 3 \times 2}{4!}} = \frac{6 \times 5}{2} = 15$$

$$C_6^4 \times 2^2 = 15 \times 4 = \boxed{60} \quad \text{مما} \Rightarrow$$

المجموع

تحويل 3

$$S_1 = C_n^0 + C_n^1 + C_n^2 + \dots + C_n^n = \left(\sum_{p=0}^n C_n^p \times \textcircled{1 \times 1} \right)$$

$$(a=1, b=1)$$

$$S_1 = (1+1)^n = \boxed{2^n}$$

$$S_2 = \sum_{k=0}^n C_n^k \left(\frac{1}{2^k} \right)$$

$$= \sum_{k=0}^n C_n^k \underbrace{\left(\frac{1}{2} \right)^{n-k}}_a \underbrace{\left(\frac{1}{2} \right)^k}_b$$

$$S_2 = \left(1 + \frac{1}{2} \right)^n = \boxed{\left(\frac{3}{2} \right)^n} = \text{مما} \Rightarrow \text{المجموع}$$

تمرين 4: أحسب بدلالة العدد الطبيعي n المجموع الآتي:

$$S_n = C_{n+1}^2 3^2 + C_{n+1}^3 3^3 + \dots + C_{n+1}^{n+1} 3^{n+1}$$

$$S_n = C_{n+1}^0 3^0 + C_{n+1}^1 3^1 + C_{n+1}^2 3^2 + C_{n+1}^3 3^3 + \dots + C_{n+1}^{n+1} 3^{n+1} - \left(C_{n+1}^0 3^0 + C_{n+1}^1 3^1 \right)$$

باستعمال قانون Newton:

$$= (1+3)^{n+1} - (1 + (n+1) \cdot 3)$$

$$= (4)^{n+1} - 1 - 3n - 3$$

$$S_n = 4^{n+1} - 3n - 4$$